AKT203 FINANSAL MATEMATIK

BOLUM 1
BASIT FAIZ




Basit Faizde Paranin Zaman Degeri

Islemlerimizin cogunda asagidakine benzer zaman semasi kullanacagiz:
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Ornek 1.4. 9 ayda % 6 basit faiz ile 1500 TL olacak bir birikimin simdiki dederi nedir?
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S=1500TL,r=0,06,¢t= % oldugundan P = S.(1+rt)™" = 1500 = 1435 41TL



Basit Faiz igin Denk Odemelerde Odak Noktasinin Onemi

Basit Faiz Icin Denk Odemelerde Odak Noktasinin Onemi

Paranin degerinin hesaplanacagizamana, zaman semasinda odak noktasi diyeceqgiz.

Ornek 1.5. Bir tUketicinin aldigi borcu 6demesiicin iki secenedi var olsun.
Birincisecenek:5aysonra2000TL ve 10 ay sonra 3000 TL 6demek.,

ikinci secenek: 3 aysonra X TL ve 6 ay sonra 2X TL ddemek.

Her iki secenek birbirine denk ve paranin degeri (enflasyon, piyasadaki basit faiz vs.)

%12 ise X degerini odak noktalanni 6.ay ve 3.ay alarak bulup, sonuclan karsilastinniz.



Taksitli Odemeler

1) TUccar Kural: TOm taksitler ve ana borg, borcun bitim tarihine odaklanr,

2) Amerikan Kurah: Her taksitten sonra ddenmemis geriye kalan kisim bir sonraki
taksit zamanina faizlenir. Eger o taksidin bedelihesaplanan faizden cokise ddeme ya-
pilir ve geriye kalan kisim bir sonraki taksit zamanina faizlenir, eger o faksidin bedeli

hesaplanan faizden az ise o taksit ddenmez ve o ddeme bir sonraki taksit ile birlikte

hesaba katilr.

Uyan: Aksi belirfiimedilce Toccar Kuraliile hesap yapillacakfrr.



Taksitli Odemeler

Ornek 1.6. Bir fikefici 15.1.2011'de % 16 dan 1000 TL bor¢c aldi. 12.4.2011'de 350
TL, 10.8.2011'de 20 TL ve 3.10.2011'de 400 TL &dedi. 1.12.2011'de borcu kapatmak i¢in

ddeyecegibedelia) TiccarKuralib) Amerikan Kuraliile hesaplayiniz.
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a) Toccar Kuralr:




Taksitli Odemeler

b) Amerikan Kural:
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1000 TL igin 87 gUnlUk faiz: 1000.0, 16. % = 38,67 TL, 38,67<350
12.4.2011'dekitoplamborg: 1000+ 38,67=1038,67TL

12.4.2011'de 350 TL likilk taksit ddenince kalan borg: 688,67 TL

688,67 TL icin 120 gunluk faiz: 688,67.0,16.'2% = 36,73 TL,  36.73 /< 20 oldugdundan 20
TU'lik taksit denmez, sonraki taksite katilir.

688,67 TLigin 174 gUnlUk faiz: 688,67.0, 1651 = 53,26 TL, 53,26 <420

3.10.201 1'dekitoplam borg: 688,67 +53,26=741,93TL, 400+ 20=420TL 6denince

==

geriyekalanborg:321,93TL

1.12.2011'dekiborg X=321,93.(1+0,16;2° )= 330,37 TL



